

月满祝团圆 四海共婵娟

又到一年中秋。自古以来,在中秋 月圆之夜,赏月、吃月饼寄托着中华民 族对阖家团圆、幸福美满的美好向往。 如今,丰富多彩的中秋节庆祝活动在 全球各地上演,不同语言、肤色的人们 欢聚一堂,在音乐、诗文、美食中共同 感受中国文化的魅力。

中秋节承载着丰富的文化内涵和 深厚的文化底蕴。从天上月圆想到人 间团圆,这是中华民族特有的浪漫情 怀。文化如水,源远流长。与中国一样, 亚洲多国也有庆祝中秋的传统。韩国 将中秋称作"秋夕",在这天有吃松饼 的习俗;日本把中秋节称为"月见节", 吃团子、赏月是当地的庆祝方式;越南 将中秋节和儿童节相融合,灯笼和玩 具在这天必不可少……就像月饼口味 各异,中秋在不同国家展现着多姿多

彩的文化魅力。但不论形式如何变化, 团圆、美好的寓意不曾改变。

随着全球化进程不断推进,越来 越多的人正在体验中秋习俗、感受中 华文化。今年中秋节前夕,巴基斯坦商 人布莱恩在天津参加文化交流活动, 第一次尝试亲手制作月饼;来自俄罗 斯的英语教师西玛在河北任丘写书 法、做月饼,学习体验中国传统文化; 在河北北戴河,76名留学生一起聆听 了嫦娥奔月的古老传说……哈萨克斯 坦留学生乌尔博尔辛·奥潘诺瓦希望, 回到哈萨克斯坦后能向家人介绍中秋 节的故事。当这些外国友人回到本国, 中秋文化里祝福团圆的美好情感、倡 导四海共邀明月的宽广胸怀便随他们 一起传到世界各地。

放眼海外,中秋节早已和春节、端

午节一样,成为中华文化与各国文化 加速融合的"催化剂"。在德国柏林,众 多中华文化爱好者在中秋诗会上体验 投壶、扇面绘画、书法等文化项目;在 澳大利亚,一场中秋晚会吸引了各界 友好人士和华侨华人参加;在巴西、比 利时、克罗地亚等地,丰富多彩的庆祝 活动也为当地增添了别样风采……这 些活动与当地地理人文环境融合在一 起,呈现出一幅幅独特的中秋风情集 锦画,或热烈奔放或含蓄隽永的庆祝 活动让传统中秋佳节焕发出独特的生

四海共婵娟,中秋文化"出海"为 文明交流互鉴提供了新的契机。人类 生活在同一个地球村,越来越成为你 中有我、我中有你的命运共同体。中秋 文化中的"团圆""美满""丰收"等美好

愿景契合中国扩大高水平开放、促进合 作共赢的美好意愿。中华传统节日在全 球掀起阵阵热潮,为全球文化图景增色 添彩,让"和而不同""美美与共"的意涵 日益深入人心。正如伦敦威斯敏斯特市 市长罗伯特·里格比所说,华侨华人群体 为本地增添了"独特而美好的视角和历 史",丰富了文化多样性,而在中秋传统 佳节期间,人们更能感受到中华文化的

惟以心相交,方成其久远。以中秋文 化为代表的中华文化饱含强大的精神力 量。我们有理由期待,中外文化交流将进 一步推动中外民间交往,促进中国与世 界各国民心相通、互学互鉴,为消弭分 歧、增进合作贡献力量。

> 新华社北京9月17日电 新华社记者 尹思源



月夜游 短途游 文艺游

-中秋假期文旅市场观察

夜幕降临,重庆渝中十八梯传统 风貌区内游人如织。"白天主打室内 游,晚上再来爬坡上坎,作为'不夜 城',重庆的夜很有味道。"游客陈玉

海、湖南等地文旅市场发现,今年中秋 游多了一份"松弛感",中式夜游、短途 "微度假"、文艺游成为游客热门选项。

郴江河畔,华灯璀璨,清逸婉转的 湘昆曲调自河上传来。在湖南郴州苏 仙区裕后街历史文化街区,来自湖南 省昆剧团的演员们乘坐花船巡游,吸 引市民游客争相拍照留念。

裕后街是秦汉时期湘粤古道的始 发地,至今已有2000多年历史,月影 之下,古街别具风味。中秋假期,裕后 街举办历史文化节,推出皮影戏、非遗 文化市集、民俗演绎等系列活动。

湖南张家界天门山景区更是把夜 游玩出新花样。15日晚,来自世界各 地的翼装飞行员们与身披"嫦娥"轻纱 的演艺人员一起在月色中带来一场震

同程研究院首席研究员程超功 表示,各地结合时令节庆,在传统赏 月外拓展消费场景,带来多元化体 验,让中式夜游成为中秋假期文旅消 费热点。同程旅行平台数据显示,近 一周国内古镇园林夜游相关搜索热 度环比上涨77%,夜间游船搜索热度 环比上涨42%。

今年中秋节,市内游及周边的"微 度假"广受欢迎。

9月17日中秋节,上海市徐汇区 龙华广场举办"唐韵中秋"节庆活动,

京剧、沪剧、昆曲、评弹……现场演绎 曲艺界的"团圆盛会"。

上海市民徐竞和5岁的女儿穿上 汉服,在此观看表演,打卡拍照。她说, 城市商圈和街区举办丰富活动,既能 体验传统文化,又能方便地就餐、聚 会,是个好去处。

住在上海浦东的石明17日一早 便和女友驾车直奔位于临港新片区 的滴水湖。环湖散步、游览上海天文 馆、在上海海昌海洋公园欣赏演出 ……石明将一日游安排得满满当当。 台风过境,上海海昌海洋公园于中秋 节当日全面恢复运营,多个中外艺术 团同台竞演。

携程数据显示,中秋假期,同省 酒店订单比例预计达到50%以上;预 订高铁出行的订单中,出游半径约

多样的文艺活动也给游客带来更 多好去处。重庆渝中区假期陆续推出中 秋节赏秋文化展、解读中秋诗作活动、中 秋优秀美术作品展等。一场中秋音乐会 能详的流行歌曲精彩上演,吸引众多市 民游客驻足欣赏。

"中秋来渝中,除了洪崖洞、解放碑 等景点,游客还有丰富的文体艺活动可 以选择,假期共上演各类营业性演出 300余场次。"渝中区文化旅游委副主任 卢永军说,中秋假期首日,渝中区接待游 客104.6万人次,按可比口径同比增长 5.8%;旅游综合收入8.87亿元,按可比口 径同比增长6.4%。

新华社北京9月17日电 新华社记者 李晓婷 陈爱平 张格

坚守,为了团圆 ——中秋节我在岗

中秋佳节是团圆的日子。各行各 业有许多一线劳动者坚守岗位,为千 家万户的团圆注入温暖的力量。

茫茫川西北高原,平均海拔3500 米的四川省阿坝藏族羌族自治州若

尔盖、红原县域,川青铁路正在施工。 中铁二十五局该段项目的副指挥长 兼总工程师刘锋,家人远在广东,中 秋节他通过手机视频和妻子孩子隔 空见面。



9月17日,在浙江省温州市乐清 湾滨海大道桥梁建设现场,工人在项 目工地施工(无人机照片)。

月满中秋,众多劳动者坚守岗位, 保安全促生产,守护万家团圆。 新华社发 蔡宽元 摄

"让高铁线路延伸,方便更多人 团圆,是我们的任务。"刘锋说,该标 段最高海拔3769米,面对高寒缺氧、 生态脆弱、天气极端等恶劣情况,施 工队伍发扬长征精神,为早日通车打

中秋假期,在四川德阳的东方电 气集团东方汽轮机有限公司,创造我 国首台纪录的F级50兆瓦重型燃气轮 机团队仍在不断试验迭代。值守的高 级工程师程国强介绍,刚做完掺氢燃 烧试验,还有系列化产品G15以及科 研课题排着队在试验基地试验,这段 时间一直两班倒,甚至还要三班倒。

在武汉中科先进材料科技有限公 司军山中试基地,研发人员吴翔、霍涛 正进行微胶囊材料的处理。为破解行业 难题,该企业开发了多个方向的微胶囊 包覆技术,搭建了微胶囊中试产线。

几辆重载装运的大卡车隆隆开进 四川广汉的宏华集团有限公司。场地 上伫立着几架数十米高的钻机整机, 机械设计工程师卢国良、冯强等指给 记者看:"这是马上要出口印尼的新一 代智能地热钻机。"

卢国良说,挺进地球深部的"地壳

一号"钻机由该公司和吉林大学团队联 合研发制造。从去年12月开始公司任务 量就饱和,最高峰要同时进行5种机型 设计制造。

今年中秋小长假旅游流、探亲流、学 生流交织叠加。9月16日12时许,福银 高速公路襄阳钟岗服务区迎来新能源汽 车充电高峰。为缓解新能源车出行的"里 程焦虑",国网襄阳供电公司提前对高速 服务区等重点保障站点的405台充电桩 进行了全面"体检",安排专班人员驻守。 连日来,国家电网襄阳供电公司运维人 员张志林一直坚守,为车主们解决充电 故障等问题。

在成都市第三人民医院急诊科,一 个个行色匆匆的"绿色身影"在抢救床前 来回穿梭。医生徐慈坚守岗位,忙着接 诊、问诊,保障着患者的健康。在四川天 府新区保障性住房项目工地,中建八局 产业工人李明福时而扛起上百斤的钢 筋,时而进入基坑底层作业。

一处处场景,一位位在岗位上挥洒 汗水的劳动者,共同构建起这个中秋节

> 新华社北京9月17日电 新华社记者 谢佼 孙晓辉 侯文坤

四川省"十四五" 首个燃气电站全面投产

新华社成都9月17日电(记者萧永航)9月16日晚间, 在位于成渝地区双城经济圈中心的四川省资阳市,四川省 投资集团有限责任公司资阳燃气电站新建工程项目2号机 组一次通过168小时试运行,标志着四川省"十四五"首个 燃气电站实现全面投产。

据介绍,该项目一期工程建设2台740MW燃气—蒸汽 联合循环发电机组,采用业内技术领先的M701J型燃气轮 机,联合循环效率达到63.7%。作为四川电网骨干调峰电 源,该电站投产后年发电量35亿千瓦时,将有力增强调峰 兜底电力保供能力,进一步优化四川电源结构,提升电网可 靠性和安全性,也标志着四川省燃气发电调峰电源项目装 机规模和发电能力较"十四五"初期翻了两番。

资阳燃气电站的投运是四川省"全力以赴拼经济搞建 设"的缩影:自2022年9月开工,两年时间实现"双机"投产 其中1号、2号机组均创造了"厂用电受电、锅炉水压、汽机 扣盖、化学清洗、燃机启动和锅炉冲管、燃机冲转定速、发电 机并网、168小时试运"八个"一次成功"

今年夏季,四川省连续出现高温天气,作为重要电源支 撑点,川投集团资阳燃气电站1号机组自6月投产以来保持 顶峰发电能力,在电力保供形势最严峻的8月实现单次连 运17天;2号机组并网后边调试边保供。截至9月16日,该 电站已累计发电约7.3亿千瓦时。目前,川投集团控股在建 在运装机规模突破1100万千瓦,位列四川省属企业第一

昔日"空心村"现在却能 留住大批旅居客,靠啥?

村口随便溜达一圈,手上就集满了各种颜色的花儿。周 女士回到家,把它们插进刚吃完的薯条盒里,简单侍弄一 下,屋子里随即又多了一件"艺术品"。

若不是门前停着的一辆外地牌照车辆,还有周女士的

湖南口音,大家很容易把她当做土瓜冲村民。实际上,周女 士是一位来自湖南株洲的旅居客,在这里住了一年多时间。 "我也算是这里的一位'新村民'。"从工作单位退休后, 周女士去过不少地方,向往乡村生活的她最终被土瓜冲吸

引,租下一间小院子,开启了自己的旅居生活,"隔壁住着一 个老嬢嬢,家里有啥好吃的还会给我们送过来" 土瓜冲村位于云南省曲靖市马龙区通泉街道杨官田社 区,早年因盛产土瓜而得名。村子目前有267户、825人。前

些年,受劳动力外出务工、农户迁盖新房等影响,120多间

老房子被闲置,土瓜冲变成了"空心村"。 如何充实"空心村"并持续注入活力,成为一项重要议题 在征求群众意见、开展市场分析的基础上,马龙区引进 云南若谷文旅开发有限公司等企业对闲置房屋进行改造, 其中政府整合涉农资金提升公共基础设施水平,村集体统 一租赁房屋并进行维修加固和外部改造,企业则负责房屋 内部装修、家具置办和运营管理。

"一方面对墙体、窗户、楼板等进行微改造,另一方面配 备家具、家电、网络等室内设施。"云南若谷文旅开发有限公 司负责人钟鹏介绍,按照"轻介人、微改造、精提升"原则,已 累计提升改造了77间老旧闲置房,既延续了村落的整体风 貌,留住了乡愁,也提升了人住的便利度和舒适感。

土瓜冲居民小组长张正兵说,改造后的房屋迎来"新主 人",夏季盯准川渝等地区避暑人群,其他时间段聚焦北上 广深等城市人群,吸引旅居客到此入住、生活,乡村旅居产

"推开门就是田园风光,让人一下子醉了眼。"2023年9 月,在短视频平台上,退休音乐老师王伶第一次听说有土瓜 冲这个村子,当时她还在加拿大,一年后,她和爱人回国了, 远离城市喧嚣,直奔土瓜冲,拥抱田园静谧。

王伶说,邻居们都很有趣,来自天南地北、各行各业,平 时聊聊天、串串门,相处下来很融洽。这个中秋假期,他们还 聚在一起做月饼、唠家常。

"新村民"的入驻,也催生了新业态。书店、咖啡馆、艺术 空间等相继布局运营,不仅提升了整个村子的颜值和内涵, 还为新老村民提供了更多休闲好去处。开了一家土窑烘焙 店的年轻女孩袁云说:"有时候吃完下午茶,大家还不愿意 走,一不小心就聊到了晚上。"

原先在外发展的一些村民也陆续回到村子,实现顾家、增 收两不误。村民胡小外开了一家超市,不少商品都是按照旅居 客的需求采购回来的。"别看超市不大,东西全着呢。"她说。

如今,土瓜冲村民每户年均土地租金3700元,旅居片区 30多户村民闲置房每户年均租金3900元;乡村旅居产业发展 还带动就地就近就业100余人。今年6月以来,土瓜冲共接待 游客5万余人次,以乡村旅居打开了乡村旅游发展新模式。

土瓜冲变"土"为金,成为全市乃至全省有名的旅居村。 目前,马龙区以点带面,相继建成咀子上、水箐等其他5个 旅居示范村,旅居民宿入住率均超过90%,昔日"老房子"住 进"新村民",激活了乡村振兴的新引擎。

新华社昆明9月17日电 新华社记者 严勇



以旧换新 利民惠民

9月17日,消费者在天津京东MALL超级体验店选购

近日,天津推出24.8亿元规模资金政策支持消费品以 旧换新。借助中秋假期,位于天津市南开区老城厢商圈的京 东MALL超级体验店推出"以旧换新 4重补贴"等优惠,吸 引众多顾客前来消费。 新华社记者 李然 摄



